

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — f.  
Vidéken „ 9 K, „ 4 K, 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint az udvarban.

## A bankkérdés megoldása. Kartell-bank lesz.

A függetlenségi pártnak tudvalevőleg most az az egyetlen követelése, hogy az önálló bank minden áron megvalósíttassék. A párt nagy többsége ebből a program-pontjából nem hajlandó engedni, miért is nyilvánvalóvá lett, hogy a fuzió csak úgy létesülhet, ha a kormány és a többi pártok a függetlenségi pártnak ezt a követelését respektálják.

A fuzió tárgyalások során természetesen a bankkérdés képezte a megbeszélések gerincét. A lapok már a minap jelentették, hogy a bankkérdésben Wekerlének sikerült egy formulát kitalálni, mely a közös bankhoz ragaszkodó Andrássyt is, meg a függetlenségi pártot is kielégíti.

Mint biztos forrásból értesülünk, a kérdést a kartell-bank rendszerrel akarják megoldani, ami azt jelenti, hogy a kecske is jóllakik, meg a káposzta is megmarad. A kartell-bank felállítása azt jelenti, hogy a

magyar nemzeti bank az osztrák bankkal kartellre lép az ércfedezet, jegykibocsátás, pénzérték és a valuta egyenműsége tekintetében.

A közös bank híveinek ugyanis mindig az volt kifogásuk, hogy az önálló magyar bank felállítása esetén nálunk jelentékeny disagio lesz, vagyis hogy a külfölddel szemben az osztrák korona két vagy három százalékkal többet fog érni, mint a magyar, ami természetesen nagy károkat okozhatna a magyar kereskedelemnek. A kartell-bank felállításánál mindez ki van zárva.

## POLITIKAI HIREK.

**Aehrenthal és Izvolszki.** Pétervárról táviratozzák: Az itteni sajtó igen nagy meglepődésének ad kifejezést báró Aehrenthal és Izvolszki külügyminiszterek találkozásán és a legszívélyesebb irányban való fejlődését jósolja az Ausztria-Magyarország és Oroszország közti viszonyoknak, valamint kifejezi azt a reményét, hogy a Balkán-ügyekben a szükséges egyetértés fog uralkodni.

**Szabályrendelet a pálinka ellen.** Makóról táviratozzák: Makó város képviselőtestülete a korcsmákról szóló szabályrendeletét odamódosította, hogy a korcsmárosok szombat este öt órától hétfő reg-

gelig pálinkát nem mérhetnek. A szabályrendeletet megerősítés végett a belügyminiszteriumhoz felterjesztik, valamint megküldik a többi szabad királyi és rendezett tanácsú városoknak hasonszerű határozat hozatala végett.

## A képviselőház megnyitása. Kedden lesz az első ülés.

A választójogról szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Ismét összeül a képviselőház, melynek az idén nagy pihenése volt, bár a koalíció idején már megszokta az országot, hogy a pihenés fontosabb közszempont mindig, mint a munka. A parlament július első napjaiban ment szét s így harmadfél hónapon át szünetelnek az ülések, melyek sora kedden indul meg.

Justh Gyula ma már előkészítette az üléseket. Az elnök hétfőn érkezik meg Budapestre. A keddi ülés csak formális lesz ugyan, de már erre bejelentettek több sürgős interpellációt. Napirendjén csak a következő ülés napirendjének megállapítása szerepel. Ez a következő

# VILÁGHIRŰ BORSALINO KALAPOK FEKETEÉNÉL

## Napoleon és Eugénia.

A szerelmes császár.

Mintegy fél esztendővel ezelőtt hunyt el Londonban hetvennyolc éves korában lady Malbern, aki Eugénia ex-császárnőnek udvarhölgye volt Villeneuve grófnő néven. Lady Malbernek egy éjszakán el kellett menekülnie ebből az előkelő pozíciójából, mert élete fenyegetve volt azon közismert körülmény által, hogy a császárnak bizalmas meghittjei közé tartozik. Ismerte a francia császárnő minden titkát; a férjével való levelezéseit, vele való életmódját, annak legapróbb árnyalatait. Lady Malbern hátrahagyott foljegyzései tartalmazzák azt is, hogyan kérte meg Napoleon Eugénianak a kezét. A napló e részben a következőket mondja:

— Akkoriban Napoleon legtiszteltebb udvarhölgye voltam. Eppen Párisban tartózkodtam bevásárlások céljából, amidőn Montigo grófnővel találkoztam, aki büszkén dicsékedett velem, hogy a császártól meghívót kapott az udvari vadászatokra. A meghívót meg is mutatta. Aztán kérésére egy csendes kis étterembe vonultunk, melynek ho-

mályában arról áradozott, hogy Eugénia leánya egy csapásra szerencsét csinál, ha megnyeri a császár tetszését. Azon kérdésre, szándékában áll-e leánya részére az udvarhölgyi rangot elnyerni, igenlőleg felelt, támogatásomat kérve. Arra is megkérte, hogy a vadászatokon jó helyet biztosítsak leányának.

Az udvari vadászat napja elérkezett és Rothschild báró ajánlatára megjelentek ott Montigo grófnő és leánya: Eugénia. Csak amikor már a császár fogadására egybegyűltünk, hallottam közelebbi híreket Eugénia kiléte felől. Ezek a hírek egyáltalán nem voltak kedvezőek. Már bevonult a császár kíséretével, amikor a grófnő, kissé megkésve, megérkezett. Lila ruhát viselt, mely csupán színével keltett feltűnést: a szabása egyébként egyszerű volt. Annál feltűnőbb és pazarabb öltözékben jelent meg a leánya: Eugénia. Halványkék uszályos szoknyát viselt, drága esipkével ékesítve. A haja dus fonatokban, szabadon függött alá. Erősen kivágott felső ruházatát gyémántos csatt tartotta össze. Piciny lábain félcipők voltak. (Félcipőben eddig még senki sem jelent meg az udvarnál.) Mikor később lóra ült, észre-

vettük, hogy szoknyája különlegesen van szabva, akként, hogy szabad ülést enged a lovon (ugy ülhet, mint a férfiak és nem oldal, mint a nők), miáltal formás lábszárai térdig láthatók lettek. Ebben a pózban vette a császár először észre. Sebes galoppban vágatott el a császár mellett, akinek nyomában megtetszett, a bár feltűnő, de előkelő öltözködésű szépséges ifju hölgy. Napoleon megsarkantyuzta a lovát, utolérte Eugénit és megszólította:

— Ön olyan szép, mint Diana! Engedje meg, hogy, amint van, mint Dianát, lefestethessem.

A császár most már nem tágitott a szép ifju hölgy mellől és bucsuzáskor meghívta egy magán-vadászatra. Eugénia nem kérte magát és a meghívást örömmel elfogadta.

Egy júniusi napon történt, amidőn Eugénia másodizben találkozott Napoleonnal. Számító és furfangos anyjának tanácsait követve, egyedül soha sem maradt Napoleon közelében, ami a császár korzikai vérért a végsőkig korbácsolta. A császár végül arra kerte, legyen udvarhölgye, legyen a szeretője. Eugénia, anyjának taná-

**A Ganz-féle Villamossági R. T.** építészvezetősége (Piac utca 72.) által készítettnek villamos-világítási- és erőátviteli berendezések, lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére legnagyobb szakértelemmel. — Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál. Telefon szám 568. **Világítótestek, csillárok és szerelvények dus raktára.** Telefon szám 568.

ülés másnap, szerdán lesz s ezen a delegációk összehívására vonatkozó királyi kéziratot is fel fogják olvasni. Ez a föltevés annál valószínűbb, mert a főrendiházat is ülésre hívják össze szerdára.

A delegációk összeüléseiig előreláthatólag a képviselőház a tárgyalásra kész javaslatokat intézi el. Ezek közé tartoznak a csekkről, a kereskedelmi üzletek átruházásáról, a vízi beruházásokról s a főváros fejlesztéséről szóló javaslatok is.

Hozzávetőleges számítás szerint ez a munka két hetet fog igénybe venni. Ha ugyan a delegációk ülései csakugyan nem tolnak el hónapokra. Erre az esetre gondolkodni kell a képviselőház számára dologról. És itt a kormány gróf Andrássy Gyula segítségére számít, aki — hallomás szerint — még ebben a hónapban befejezi az általános választói jogról szóló javaslatot s ezzel egyszerre új szint és új kérdéseket dob be a politikai élet kohójába.

## Nagy gyakorlat a király előtt.

### A veszprémi hadművelet.

A király ma délelőtt 9 órakor kocsin a hadműveletek színhelyére hajtatott. A király mellett a kocsin gróf Paar hadsegédült. Egy másik kocsiban ült dr. Kerzl vezértörzsorvos, a király udvari orvosa. A király Székesfehérvár irányába hajtatott.

A hadgyakorlatokra vonatkozólag a következőket táviratozzák Veszprémből:

Az új folyamán nagyobb összeütközés nem volt. Az előbbre tolt hadosztályok előreláthatólag a délelőtti folyamán fognak összetűzni, a mivel megkezdődik a tényleges csatagyakorlat. Ma reggel nagyobb csapatok megkezdtek az előrevonulást. Reggel fél 7 órakor, napos, meleg időben Frigyes főherceg, a katonai attasék és a tábornokok a gyakorlat terepére lovagoltak, a hová ?

király délelőtt kilenc órakor kocsiban követi őket.

A két fél oszlopai már a hajnali órák óta gyönyörű időjárás mellett ama terület irányába haladnak, ahol a hadseregparancsnokok az eddig vett hírek alapján a döntő csata megvívására törekcsenek. Az összeütközésig hosszabb ut lévén megteendő, a döntő mérkőzés csak holnap, e hó 17-én fog megkezdődni. Ma csak bevezető csatározások várhatók Székesfehérvár és a Balaton között. A tegnap megkezdett és mind a két fél részéről igen célszerűen szervezett, nagy területet felolvasztó szolgálattal igen jó eredményekre vezetett és amint látszik, már is elegendő adatot szolgáltatott a nagy elhatározások alapjául.

A lapokban ismételt felmerült az a híresztelés, hogy a királynak a záró hadgyakorlatok alkalmából Veszprémben való időzését hadügyi politikai tárgyalásokra fogják felhasználni. A felhivatalos Budapesti Tudósítót a legilletékesebb helyről felhatalmazták annak kijelentésére, hogy Veszprémben ily tárgyalások nem lesznek és hogy soha sem is voltak tervbe véve; az e híreszteléshez fűzött kombinációk tehát semmi komoly alappal nem bírnak.

A király veszprémi tartózkodása alatt semmiféle küldöttséget nem fogad. Ezt már ahadgyakorlatok programjával kapcsolatban megállapították, mert illetékes helyen sulyt helyeznek arra, hogy a király veszprémi tartózkodásának épp úgy, mint mindannak, ami a hadgyakorlatok területén történik, tisztán katonai jellege szigorúan megóvassék.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

A debreceni ref. tanítóképző intézet ifjusági Önképző köre a következőképen alakult meg: Elnök Nagy Lajos 4 o. t. Alelnök Balla Ernő 4 o. t. Főjegyző Zolnai Mihály 4 o. t. Aljegyző Péntes Gábor 3 o. t. Titkár Feke Kálmán 4 o. t. Könyvtárnok Orosz Imre 4 o. t. és Nagy Lajos 3 o. t. Emlékkönyvirók: Papp Lajos 4 o. t., Apostol Gábor 2 o. t. Választmányi tagok: IV. o. Tébi Mihály, Ilyés Zoltán; 3 o. Gyökös Imre, Végh András; 2 o. Szücs Gergely, Tokai Gábor; 1 o. Kállay István, Dobos Sándor.

hogy menten hazafordult. Otthon dolgozószobájába zárkózott és tehetetlen dühében tört, zuzott mindent, ami a keze ügyébe akadt. Egy óra múlva engem szólított magához és elpanaszolta, hogy Eugénia szivtelen játékot űz vele és hogy ez nem tarthat így tovább.

— Felség — feleltem — ezen igen egyszerűen lehet segíteni.

— Ugyan?

— Eugéniát ki kell tiltani az udvarból.

— Nem tehetem! Nem bírom! Hiszen örültem szerettem azt a démont! — kiáltott Napoleon és sirva fakadt.

Nem kis meglepetésemre még az nap délután audienciára hívatta Eugéniát. En az elfogadóterem erkélyének függőnye mögé rejtőztem, ahonnan észrevétlen tanuja voltam a felejthetetlen jelenetnek.

Eugénia a nála megszokott hányiveti-séggel lépett a császár elé és mosolyogva kérdezte:

— Mit kíván, felség?

Napoleon elgondolkozott, majd merőn tekintve Eugéniára, így szólt:

— Ki volt az a férfi, akivel a napokban egyedül láttam?

## A választási jog jegyében.

Bécs, szept. 16.

Az új korszak a választói jog jegyében indul utnak s a képviselőháznak egyetlen sulyos feladata: a választói jog megoldása. Addig nincs létszámemelés. Addig nincs semmi. A folyó ügyeken kívül, amelynek lebonyolítása a napiszükségletek kielégítését célozván, akadályokba ütközni nem fog.

Azt a tényt, bármely és bárhonnán eredő cáfolat ellenére konstatálnom kell. A plurális választói jog tervezete még nem szerezte meg a felség hozzájárulását. A tervezet Bécsből elküldetett olyan politikushoz véleményezésre, akinek a paktum létrejöttében jelentős szerepe volt, miután a tervezetet megjegyzésekkel a trónörökös látta el.

A választói jognak plurális tervezete ellen azonban nemcsak arra illetékes ténnyezők foglalnak állást, hanem arra illetéktelen osztrák politikusok is, kik a kormányzás paritásának elvét látják megsértve abban, ha a választói jog gyakorlása eltérő lesz attól, aminőt Ausztriában, szerintünk magyarországi kezdeményezésre, életbe léptettek.

Ebben a kérdésben nemcsak az osztrák szociáldemokrata-part a támogató, de maga a keresztény-szocialista tabor is, nem is szólván a nemzeti pártokról.

## VÁRMEGYE.

Hajdu vármegye őszi közgyűlése. Hajdu vármegyének szeptember 28-iki rendes őszi közgyűlését, szokatlan érdeklődés előzi meg, ami annak tudható be, hogy nagyon fontos ügyek lesznek szönyegen. Így többek között az új vármegyeház építése, a jövő évi költségvetés előirányzata és különösen ezen a közgyűlésen fogják tárgyalni Szabolcs vármegye ábrándját, hogy Hadházt, Téglást és Dorogot megyéjének kapja meg. Hajdu vármegye közgyűlésén azzal felel, hogy a szabolcsmegyei ligetfalvai járást kéri a belügyminisztertől, mint amely járás hajdanta Hajduhadházhhoz tartozott.

Az éji látogatás veszedelme. Kissé ittas állapotban látogatást akart tenni tegnap éjjel Püspökladányban egyik szomszédjánál Murvai Ferenc csizmadia mester.

— A vőlegényem. Camarata herceg.  
— Tehát vőlegénye van! És engem nem hallgat meg! Eugénia, kérem, könyörüljön rajtam...

— Már megmondtam egyszer, hogy csak az oltár után.

— Örültség! — tombolt dühében Napoleon — csak nem képzeli, hogy nőül veszem? Ej, mit! Ha nem enged a szép szónak, másként teszek magával.

Eugénia nem ijedt meg; igen nyugodtan beszélt:

— Figyelmeztetem, hogy az erőszakkal nem ér célt. Nagyon megkeserüli. Az első éjszaka az életébe kerülhet!

Néma csönd következett most... Néhány perc múlva Napoleon sirva fakadt és térdrehullott Eugénia elé. Kezét csókolta és arra kérte, hogy legyen a felesége...

Másnap, január 16-án a „Moniteur” c. ujság már híret hozta Napoleon és Eugénia házasságkötésének.

Ötödnap pedig Camarata herceget, Eugénia volt vőlegényét, meggyilkolva találták. Napoleon egyik kegyence ölte meg orozva.

csait követve, sértődést szinlelt és így válaszolt:

— Felség! Ön megsért engem! Egy spanyol grófnő hálószobájához csakis az oltár lépcsőin át vezet az ut.

A császár éktelen dühre gerjedt. A lábaival toporzékolott és szó nélkül otthagya a vadászatot.

Eugénia nyomban hozzám sietett és tanácsaimat kérte. En azt ajánlottam neki, legyen hát a császárnak udvarhölgye, mire nevetve válaszolta, hogy hiszen ez a rangja megvan a spanyol királyi udvarban és ezért nem volt érdemes Napoleon meghívásait elfogadnia. Kijelentette, hogy császárné akar lenni.

Kacagtam ezen az ostobának látszó törekvésén. Ahogyan én Napoleont ismerem, nem volt annak esze ágában sem megnősülni. Később azonban esodálkoznom kellett, hogy a császár lankadatlan kitarással forgolódik Eugénia körül, anélkül azonban, hogy célt érhetne.

Napoleon néhány nap múlva a Bois de Boulogneban lovagolt, ahol megpillantotta Eugéniát egy előkelőnek látszó férfi társaságban. A látvány annyira felizgatta,

Legjobb a Békési Róza „Gyorsmosó” szinszappana

A jó szomszéd azonban a kutyák ugatására felriadva, tolvajnak nézte a sötétben és botokkal, dorongokkal úgy elverte a háziállatokkal együtt, hogy tegnap reggel életveszélyes sebesülésekkel szállították be a debreceni kórházba.

#### Tizenegy fehér nap Hajdudorogon.

Hajdudorog községben legutóbb tizenegy napon át nem kondultak meg a halálhangok. Tizenegy napon át egyetlen halott sem volt a községben, a mi ott, oly népes, tízezer főből álló községben eseményszámba megye annál is inkább, mivel Hajdudorog legöregebbjei sem emlékeznek, hogy a községben ennyi fehér nap lett volna egymásután.

**Öngyilkos fiatal leány.** Hajduduhadházon Kiss Róza odaváló tizenhét éves leány hétfőn marólugot ivott. Tegnap meghalt. Öngyilkosságának oka gyógyíthatatlan betegsége. Ma fogják eltemetni.

**Hol az anya?** Okos Jolán négy éves szőke gyermek, a kinek anyja vándorszínésznő. Anyja, Okos Etel az országban vándorol és kis gyermekét Hajdunánásról való távozásakor egy ottani szegény, paraszt családnál hagyta. A paraszt család azonban már nem képes tovább a gyermeket nevelni s így keresteti édes anyját, kinek hollétét ez ideig nem sikerült megállapítani.

## Márton—Székely sajtópör.

Székely Imrét felmentették.

#### Esküdtszéki tárgyalás

A debreceni esküdtbíróóság előtt tegnap harmadik napon tárgyalták azt a pört, amelyet Márton Imre indított Székely Imre ellen.

A tárgyalás nagy érdeklődés mellett egészen éjjel tíz óráig tartott. Délelőtt vették kezdetüket a perbeszédnek. Hosszan beszélt Révi Nándor dr. védő és Kőrössi Kálmán dr. a magánvád képviselője, úgy, hogy a perbeszédnek a replikákkal együtt egészen este hét óráig tartottak.

Jóval hét óra után vonultak vissza az esküdtök s egészen kilenc óráig tárgyaltak.

Kilenc órakor hirdette ki az esküdtök elnöke a verdiktet. Valamennyi feltett kérdésre *nemmel felelték*, amelynek alapján a törvényszék Székely Imrét a vád és következményeinek terhe alól felmentette.

Az esküdtszék ítéletének kihirdetésekor a magánvádlók: Márton Imre, Márton Kálmán, Varga Lajos nem voltak jelen.

## SZINHÁZ.

**A bérlet.** Régen és sokszor mondtuk már, hogy a debreceni közönség színházpártolásának vidéki városokban nincs párja. Még a szini évad kezdetét se vette, sokat hangzottatott színházi anomáliák megszűnéséről kétségtelen garanciája nincs és mégis valóságos harcot folytat a bérelhető helyekért. A színházi iroda ugyanis tegnap, a bérletjegyzés második napján már azt

jelentette lapunknak, hogy a bérletek megváltása várakozáson felül sikerült és kétségtelen, hogy a bérlet ez idén jóval nagyobb lesz a tavalyinál is. Örülünk rajta, hogy a közönség így tud lelkesülni a színházért, viszont még jobban örvendénk, ha ezt a lelkesedést a színház vezetősége megérdemelt ambícióval, munkakedvvel, áldozatkészséggel, nívón álló előadásokkal, az ujdonságok kifogástalan beállításával, gondos rendezéssel rekompenzálná. Debrecen város sok áldozata, deputátuma, a szinigazgatónak, mint vállalkozónak nyújtott előnyök, különösen pedig a közönség nagy színházlátogató kedve, a várakozáson felül sikerült bérlet mellett csak természetes, ha a közönség jogos érdekében az előadások művészi értékét illetően a kritika is emeli igényeit.

#### A repülő ballet Debrecenben.

A színházi irodától veszszük híret annak, hogy Zilahy Gyula szinigazgató hat estére terjedő vendégszereplésre megnyerte az „Iris” repülő balletet. Ez a balletársaság a nyáron Budapesten a Király színházban produkálta magát, még pedig mindenkoron a legnagyobb érdeklődés mellett. Éppen azért csak helyeselni tudjuk, hogy ezt a társaságot, amelynek mutatványai plasztikusak s illúziót keltenek, Zilahy vendégszereplésre szerződtette. A repülő ballet gyönyörködtető produkcióiban egyszer, már régebben gyönyörködhetett Debrecen közönsége. Most azonban még szebbnek ígérkezik fellépésük. A színházba is bevezetett villamos világitással nagyobb effektust érhetnek el.

## Elfogott országos betörő.

Hajduduházon fogták el.

#### A korcsmárosnő gyanuja.

Országszerte körözött szélhámost és vakmerő betörőt fogtak el tegnapelőtt Hajduduház községben. Az elfogott betörőt Elek Gábornak hívják, akit úgy a debreceni, mint a nagyvárad királyi ügyészség már régóta szerte az országban köröz.

Az utóbbi időben Hajdu- és Biharmegyében egyre-másra történtek betörések, amelyek legtöbbször a betörő, vakmerőséggel úgy követte el, hogy a ház falát aláasta. Így többek között Konyáron, Derecskén, Nagyváradon, Vámospércsen, Tégláson, Hadházon stb. közeli községekben és mindenütt igen érzékeny károkat okozott. A csendőrségek gyanuja valamennyi betörésnél a már többszörösen büntetett Elek Gáborra irányult és ebben az irányban folytatták a nyomozást. A debreceni és nagyvárad királyi ügyészségek a följelentések alapján országosan körözték Elek Gábert, akinek személyleírása több rendőrségi lapban meg is jelent.

A nyomozás és körözés azonban vasárnapig eredménytelen volt,

míg végre vasárnap délután Hajduduházon özv. Goldstein Péterné ottani korcsmárosnő az olvasott személyleírás folytán Elek Gábert felismerte és értesítette a rendőrséget, amely elfogta és a csendőrségnek átadta.

Elek Gábor elfogatása igen érdekes körülmények között történt. Vasárnap délután egy kissé züllötten öltözött fiatal ember tért be özv. Goldstein Péterné korcsmájába és egy üveg bort rendelt. A korcsmárosnő átadta a kért bort, amit lassanként fogyasztott az idegen fiatal ember. A korcsmárosné, midőn a fiatal embert jobban megnézte, hirtelen az a gyanuja támadt, hogy Elek Gábor ül korcsmájában, miután személyleírását olvasta.

Nyomban átküldött a közeli községhez rendőrökért és megüzente gyanuját. A községhezjáról Csapó Sándor és Csósz András rendőrök mentek a korcsmába, a honnan már ekkorára a gyanus távozni készült.

Csapó Sándor rendőr vállatóra fogta a már ő általa is felismert idegent.

— Magyar János oselédmunkás vagyok — akarta magát igazolni a fiatalember, de a rendőr szemébe vágta:

— Maga Elek Gábor és a törvény nevében foglyom.

Erre megtört és bevallotta, hogy ő tényleg Elek Gábor. A két rendőr pedig bekísérte a községhezjáró, ahonnan a csendőrségre vitték és letartóztatták.

Elek Gábor a csendőrségen minden eddigi betörését beismerte. Beismerte többek között, hogy az elmúlt héten özv. Goldstein Péternénél történt betörést is ő követte el. Dicsekedve mondta továbbá, hogy ő már tizenkét és fél évet ült összesen fegyházban és nem bánja, ha az újabb betörései mind-egyikéért egy-egy évi fegyházat kap is. Megmotozásakor táskájában pár fillért és egy vésőt találtak, amelylyel a betöréseket szokta elkövetni.

Elek Gábert a csendőrök tegnap vasra verve kísérték Nagyváradra, ahol legelőször kell számolnia betöréseért.

## Meggyilkolt apa és fia.

Szöget vertek az apa fejébe.

#### Keresd az asszonyt.

Prága, szeptember 16.

Borzalmas és vadállatias gyilkosság történt tegnap este Naschaberg mellett a hotzeni országúton. A Hotzenből jövő munkások Naschaberg mellett halk, lihegő se gélykiáltást hallottak és mikor a hangirányban indultak egy Kubik Jelán nevű embert és felnőtt fiát vérben találták a földön. A fiuban még akkor volt élet, de apja már halott volt.

## KÁVÉ-ÜZLET.

Mindenkor a legfinomabb faj kávék vannak raktáron.

## MAYER JENŐ

Telefon 145.

## TEA-ÜZLET.

Bánatos, erős orosz és kínai teák. Kifünő minőségű angol rumok.

Kubik koponyája rettenetesen meg volt esonkítva. Jobb halántékába hatalmas rozsdás, vasszög volt verve. A fiu is számos sebtől vérzett és eszméletlenül feküdt. Nemsokára aztán, hogy elszállították a véres helyről, meghalt.

A borzalmas gyilkosság annál vad-állatiasabb, mert a gyilkosok minden bizonyonnyal úgy követték el, hogy a fiúnak látnia kellett atyja rettenetes, kínos halálát.

A gyilkosság elkövetésével egy Schede nevű, volt községi bírót gyanúsítanak, akit Kubik miatt asszonya otthagya. Kubiknak hat gyermeke maradt árván.

## UJDONSÁGOK.

## Debreceni tájékoztató.

Főiskolai olvasóterem (Collégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. Főiskolai anyakönyvtár (Collégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. Főiskolai múzeum (Collégium) nyitva vasárnap d. e. 10-12. — Városi múzeum (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12-ig, — Csokonai emléktér (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Gönczy tanszermúzeum (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Zenedő Csopó-utca 20. — Tornaosarnok. Peterfia-utca 76. Kéz ügyesítő műhely. Kereskedelmi iskola. Nyitva Szerdától szombat d. u. 2-5. Siketnéma tanintézet. Csapó-u. Vetőmag vizsgáló állomás, (Pallagi gazdasági tanintézet.) Dohány kísérleti állomás, (Pallagi gazdasági tanintézet.) Vegykísérleti állomás, (Pallagi gazdasági tanintézet.) Közkórház. Peterfia-u. végén, beteg d. u. 2-4-ig látogathatók. Női kórház. Atilla-tér. Gyermekmenhely. Mester-u. végén. Margit fürdő telep. Peterfia-u. Vizgyógyintézet. A nagyerdőn. Dohánygyár. Atilla-tér. M. Á. V. műhely Állomás. István malom. Peterfia-u. Stern kefégyár r.-t. Vénkert. Falk kefégyár. Miklós-u. végén. Gebauer ércokoporsó gyár. Homokkert. Erőlakarmánygyár Margit fürdő telep.

\* **A főispán vadászatán.** Latinovics Mihály m. kir. államépítészeti főmérnök Ujfehértó mellett levő birtokán tegnap vadászatot rendezett, amelyen részt vettek: Wessprémy Zoltán főispán is és a vármegye többi urai. A jól sikerült vadászatról az esti vonattal tértek haza Debrecenbe a vadásztársaság tagjai.

\* **Szüret a Csapó kertben.** A csapókerti gazdaság megtartotta ülését s ezen meghatározta a szüret idejét. E szerint a Csapó kertben október hó 7-étől kezdődőleg tartják meg a szüretet.

\* **A debreceni izr. nőgyűlés elnöksége** boldog emlékeztető Erzsébet királyné emlékeztetőre tett alapítvány kamatából, gyászos halálának évfordulója alkalmából 20 koronát küldött a siketnéma intézet javára, mely kegyes adományért fogadja az izr. nőgyűlést a szegény siketnémák nevében halás köszönetet. Oláh Károly, tanácsnok.

\* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejthetetlen jó nőnek, anyának, nagyanyának, sógornénak és jó rokonnak, néhai polgár Harsányi Jánosné szül. Csonka Julianna asszonynak f. hó 15-én, éjjeli 11 órakor, életének 73-ik, házasságának 50-ik évében, hosszas betegség és 3 heti súlyos szenvedés után történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hűlt tetemei f. hó 17-én, d. u. 3 órakor fognak Hajó utca 20. sz. házunktól a háznál tartandó gyászima után, a Kossuth utcai temetőbe örök nyugalomra tetetni. Mely végtesztességétélre rokonainkat, barátainkat és jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1908. szeptember 15.

Áldás és béke poraira. Bánatos férje polgár Harsányi János. Gyermekei: Polgár ifj. Harsányi János nejjével Medvezki Máriaival és gyermekeivel, Julianna férjével polgár Madai Imrével és gyermekeivel, Gábor nejjével Hadházi Teréziával és gyermekeivel, Sándor nejjével Király Zsuzsánnával és gyermekeivel, Eszter férjével polg. Gáll Ferenczel és gyermekeivel; sógora polgár Harsányi Gábor nejjével Nyilas Zsófiával és gyermekeivel, valamint számos rokon nevében is. A temetést Gebauer K. temetkezési intézete rendezi.

\* **Megtalált pénztárca.** Pásztor Béla kabai kereskedő tegnap jelentette a rendőrségen, hogy több száz korona készpénzt és értékes okmányokat tartalmazó pénztárcája elveszett. Az elvesztett pénztárcát Botos András vasúti rendőr-ellenőr tegnap délután a pályaudvaron megtalálta és beszolgáltatta a bűnügyi osztálynak.

\* **Szerencsétlenség az országúton.** Tegnap délelőtt gyalogosan igyekezett Debrecen felé Hajduhadháztól Grimert József szakács. Utközben a vállán levő kofferje lecsuszott, minek következtében a zsebében levő pisztoly elsült és a belőle kiröppenő golyó bal felső lábszarába, furódott, úgy, hogy képtelen volt tovább gyalogolni. Vonaton hozták be és a pályaudvarról a mentők beszállították a közkórházba.

\* **Elfogott zsebmetsző.** Jó fogást csinált tegnap este a debreceni rendőrség, illetőleg Botos András vasúti rendőr-ellenőr. A pályaudvaron elfogta Grünberger János többszörösen büntetett zsebmetszőt, a kinél harmincegy korona készpénzt talált. A pénzre vonatkozólag azt hiszi a rendőrség, hogy az abból a hatvan koronából maradt összeg, a melyet tegnap délelőtt a Piac-utcán egy asszonytól elloptak. Ezen a lopáson kívül valószínűleg még más újabb bűn is terheli az elfogott zsebmetsző lelkét. Az eljárást folytatják ellene.

\* **Szerencsétlenség a tanyán.** A közeli Kiszepesen levő Tikosféle tanyán súlyos és borzalmas szerencsétlenség történt tegnap kora reggel. Lada István kondás a sertéseket akarta kihajtani és a sötétben nekiment egy falból kiálló horognak, amely szemébe akadt és végig felszakította, úgy, hogy látóképességét azonnal elvesztette. Beszállították a közkórházba.

\* **Halálozás.** Wertheimer Moritz debreceni lakos, életének 88-ik évében hosszas szenvedés után elhunyt. A temetés izr. szerint élénk részvétellel tegnap délelőtt 11 órakor volt.

\* **Lopás vásárlás közben.** Balogh testvérek Szent-Anna utca 47. sz. alatt levő hentes-üzletébe tegnap délután beállított egy szőke fiatal ember és hust kért. Mig a hentes a kért dologért künn járt a folyosón, az alatt az ismeretlen fiatal ember az üzlet pénzes fiókjából 400 koronát ellopott. A rendőrség keresi a tolvajt.

\* **Tegnap halottak.** Ategnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Biró Mihály ref. 6 napos, Kerékgyártó István ref. 4 éves.

\* **Ellopott ruhaneműek.** Fái Sándor, Török Bálint utcai lakos, magánhivatalnok feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, a ki száznegyven korona értékű ruhaneműjét ellopta. A rendőrség a nyomozást megindította.

\* **A véres fejű.** A kapitánysághoz beállit egy tanyai paraszt véres, összekötözött fejű.

— No, mi az, mi történt? — kérdezi a rendőrkapitány az összedrótzott fejű atyafitól.

— Tekintetes kapitány uram, a gyehennára való szomszédomat akarom bepörrölni, hogy tesszen elítélni!

— Hát aztán, mi címen?

A paraszt gondolkozik egy kicsit, aztán kivágja:

— Hát kérem szépen — magánfejháborításért.

\* **Elveszett egy kis fehér kutya,** vágott farku, fekete-tarka fejű, a Bundi utcáról, Fidi névre hallgat. A megtaláló Bundi utca 4-ik szám alatt jutalomban részesül.

\* **Rendőrségi hírek.** Elfogott notorius alak. Mautner Gyula budapesti illetőségű, notorius csavargót a rendőrség elfogta. A rendőrség nyomban kitiltotta a város területéről. — **Megszökött tanonc.** Dobrai Sámuel tizenkét éves iparos tanonc gazdájától tegnap eltűnt. A rendőrség keresi.

\* **Elveszett.** Tegnap délelőtt a Frohner szállodától a vasúti állomásig menve elveszett egy fekete borpénztárca. A káros a tárcában volt 20 koronát szívesen átengedi a megtalálónak, csak arra kéri, hogy az okmányokat e lap kiadóhivatalában megtudható címre postán küldje el.

**Percel Carola** tánciskolájában október első felében kezdődik az őszi tanfolyam. Gyermek-kolon, esti és boszton-kurzusok. A nyári szünet alatt a táncterem szépen át lett alakítva és parkettel ellátva. Beiratkozni lehet szeptember 18-tól kezdve naponta, a Szent Anna utcai tánciskolában.

\* **Debreceni Zander gyógyintézet** Piac-utca 59. Telefon 389. Teljes fizikális gyógyberendezés. Főbb javallatok: Idült gyomorbélatonia, székrekedés, elhízás, kösvény, csusz, idegzsábák (ischias stb.). Csonttörések és egyéb sérülések után visszamaradt mozgászavarok. Érelmeszesedés, szivbajok, bronchialis asthma, neurasthenia, bémulások. Gyenge testalkatú gyermekek fejlesztése. (Zander módszerével.) Gerincelgőrbülések. Forró légfürdők. Villamosítás. Az órák beosztása: Férfiak d. e. 12-1-ig és d. u. 6-7-ig. Nők d. e. 11-12-ig és d. u. 5-6-ig. Gyermekek d. u. 4-6-ig látogathatják. Dr. Szász Adolf orvos.

\* **Hegedűre kezdő,** valamint tovább képző növendékeket a legkiválóbb methodus szerinti kiképzésre elvállalok. Nöth Antal konservatoriumot végzett okl. magán-tanár. Baross u. 1.

\* **Bármely iskola részére** füzet, író-és rajzszerszükségletet legolcsóbban beszerezheti *Thaisz Arthur papirkereskedésében,* Bika-szálloda mellett.

\* **Puha és kemény nyulszőr kalapok,** melyeknek rendes ára 10 korona, 5 koronáért kaphatók a Rózsa-féle volt Nyakendő király helyiségben, a főposta mellett.

**A Debreceni Újság szerkesztősége és kiadóhivatala:** Főter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint, telefon 411. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Újság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

## FÜL

Vásárlás k...  
Minden es...

## A közs

Agyonlöt...

## Szenzá

ban Toron...  
kerekek me...  
községben...  
lötték Pas...  
bíró, kin...  
reggel sike...  
nyomoznio...

A gyilk...  
meggyilko...  
akit nyom...  
kísérték...  
séghezára...

gatása, m...  
merte szó...  
dón a gyil...  
lotta, hirt...  
betört az...  
pült be ra...  
tert szívén...

A köz...  
mészetesen...  
véből kevé...  
néhány ór...

Oriási...  
meg a ny...  
kosságban...  
hogy a m...  
valamely...  
Nem lehet...  
gyilkost c...

T...  
A k...

Veszpr...  
gel Hajmá...  
Szent Istv...  
zenegy órá...  
jével. A k...  
ahonnan a...  
után megke...  
latokat.

A hos...  
Kolozs...  
Gygyilkos...  
befejezte...  
mellékkérd...  
végére vár...

Lé...  
Berlin...  
féle légha...  
föltizkor...  
került. A...  
mely össz...  
akadt a f...  
léghajó d...  
felé halad...  
és kényte...

Nagyvár...  
Nagy...  
ma Miskol...  
közgyűlést...  
megye átir...  
megye átir...  
megye törv...  
az onálló...  
Az állan...  
a vármegy...

**FÜSZERÜZLET**

Vásárlás könyvre vagy készpénzre.  
Minden csomag házhoz lesz szállítva.

**MÁYER JENŐ**

Telefon 145.

**CSEMEGE-ÜZLET.**

Minden idénynek csemege árú állan-  
dóan frissen kaphatók

**A községi bíró gyilkosa.**

Agyonlőtték az ablakon keresztül.

Vért véért.

Nagybecskerek, szept. 16.

Szenzációs eset tartja izgalom-  
ban Torontálmegyét. A Nagybecs-  
kerek mellett levő Nagymargitta  
községben pár nappal ezelőtt agyon-  
lőtték Paskulye Mojzse községi  
bíró, kinek gyilkosát csak ma  
reggel sikerült a csendőröknek ki-  
nyomozniok.

A gyilkos Paskulye Péter, a  
meggyilkolt községi bíró rokona,  
akit nyomban letartóztattak és fel-  
kísérték kihallgatás végett a köz-  
ség házára. Javában folyt a kihall-  
gatása, midőn is megtörtén beis-  
merete szörnyű tettét. Eppen, ami-  
dön a gyilkosság elkövetését val-  
lotta, hirtelen vad csörömpöléssel  
betört az ablak és egy golyó rö-  
pült be rajta, amely Paskulye Pé-  
tert szívére találta.

A községi bíró gyilkosa ter-  
mészetesen azonnal összeesett, szí-  
véből kevés vér bugygyant elő és  
néhány óra alatt kiszvedett.

Oriási apparatussal indították  
meg a nyomozást az újabb gyil-  
kosságban, amelyről azt hiszik,  
hogy a meggyilkolt községi bíró  
valamely rokonának boszuállása.  
Nem lehetetlen, hogy a boszuálló  
gyilkost csakhamar kézrekerítik.

**TÁVIRATOK.****A király Veszprémben.**

Veszprém, szept. 16. Ő felsége ma reg-  
gel Hajmáskérre, onnan pedig kocsival  
Szent István-Zilyonyába ment, ahova fél tí-  
zenegy órakor érkezett Bolfrass főhadsegéd-  
jével. A király fölment a sukori hegyre,  
ahonnan a trónörökösökkel együtt nézte a dél-  
után megkezdődött katonai nagy gyakor-  
latokat.

**A hostati rendőrgyilkosok.**

Kolozsvár, szept. 16. A hostati rend-  
őrgyilkosok pörében a bizonyítási eljárást  
befejezte a bíróság. Az ügyész 29 fő és 2  
mellékkérdést állított össze. Ítélet a hét  
végére várható.

**Léghajó-katasztrófa.**

Berlin, szept. 16. A Parceval-  
féle léghajó Döberin felé haladva  
fél tízkor délelőtt erős szélrohamba  
került. A szél levágta a léghajót,  
mely összeroncsolt állapotban meg-  
akadt a faágak között. A katonai  
léghajó délelőtt 10 órakor Potsdam  
felé haladt, de nem bírt a széllal  
és kénytelen volt visszatérni.

**Nagyvárad az önálló bank ellen.**

Nagyvárad, szept. 16. Bihar vármegye  
ma Miskolczy Ferenc alispán elnöklésével  
közgyűlést tartott, amelyen Bács-Bodrog  
megye átiratát is tárgyalták. Bács-Bodrog  
megye átirata arról szól, hogy Bihar vár-  
megye törvényhatósága is foglaljon állást  
az önálló magyar jegybank mellett. —  
Az állandó választmány azt javasolta  
a vármegyei közgyűlésnek, hogy térjen

napirendre az átirat felett, ami dacára Na-  
dány Károly a függetlenségi párt elnöké-  
nek hosszabb, ezzel ellenkező beszédének  
meg is történt. Az önálló jegybank létesí-  
tése ellen gróf Tisza István felszólt és ő  
is indítványozta, hogy térjen a közgyűlés  
napirendre a dolog felett, mert ő nem is  
tudja elképzelni, hogy létezhessen Magyarorszá-  
gon önálló jegybank.

**Váltóhamisító gőzfürdőtulajdonos.**

Zombor, szept. 16. Zsujevics Mihály  
borbély és gőzfürdőtulajdonos ezer koronás  
csalással és 8000 koronás váltóhamisítással  
megszökött. Kőrozik.

**Bombamerénylet egy olasz minisz-  
ter veje ellen.**

Genova, szept. 16. Giolitti olasz mi-  
niszter veje, Wália Millio mérnök ellen Celle  
nantasi kastélyában bombamerénylet kö-  
vettek el. A bedobott bombától a kastély  
egyik fala kigyuladt és hat méter hosszú-  
ságban elhamvadt. A merénylet elkövetésé-  
vel egy elegánsan öltözött fiatal embert  
gyanusítanak, aki a merénylet megtörténte  
előtt sokat sétálgatott a kastély körül.

**Horvát képviselők kudarca.**

Berlin, szept. 16. Az interpar-  
lamentáris kongresszusra a horvát  
képviselők külön jelentkeztek a  
magyar csoporttól. Eitkopf a né-  
metek elnöke visszautasította őket  
azzal, hogy nem ismer horvát kép-  
viselőket, azok a magyar csoport-  
hoz tartoznak. A felsült horvát  
képviselők erre támadó iratot in-  
téztek Eitkopf német elnökhöz,  
amelyben a leggyalázatosabban  
piszkozzák a magyarokat. Az elő-  
értekezleten Apponyi Albert gróf  
kifejtette, hogy 1868. évi 30. tör-  
vényeikk értelmében milyen vi-  
szonyban vannak a horvát kép-  
viselők a magyar parlamenttel.  
Ők a magyar parlament tagjai.  
Ehhez Lehner, az osztrák küldött-  
ség elnöke is hozzájárult.

**Az orosz kolera.**

Szentpétervár, szept. 16. A kolera  
egyre rohamosabban terjed. Az orvosok a  
mértektelen táplálkozásnak és az alkoholnak  
tulajdonítják a veszedelmes járványt. Egy  
házfelügyelő a lépcsőn esett össze kolera-  
ban, egy rendőr poszóján s kocsikon, köz-  
helyeken történnek tömeges megbetegedések.  
Egy lencsében is kiütött a kolera.

**Döghus-árus hentes asszony.**

Szeged, szeptember 16. Kiss Viktorné  
hentes asszonyt, aki ötven darab elhullott  
sertés húsát kímélte, ma husz napi fog-  
házra és kétszáz korona pénzbüntetésre  
ítélték.

**A szerb pátriárkaválasztás.**

Karlóca, szept. 16. Nagy kavargás van  
a pátriárkaválasztás körül a kormány jelöltje,  
Bozdanovics miatt. A radikális párt belenyug-  
szik Bogdanovics megválasztásába, állítólag  
a magyar és szerb barátság további fenntar-  
tása végett. Nem lehetetlen azonban, hogy  
Zmejanovics visszautasítása és a kongressz-  
usból való teljes kizárása miatt a szakítás  
be fog állani. Tegnap este fontos előértekezlet  
volt, amelyen a magyart leszavazták. Ezen az  
értekezleten elhatározták, hogy egy-két tagu  
küldöttség keresi fel holnap Wekerle S. mi-  
niszter elnököt és a miniszter válaszában tele-  
fon utján való leadása után fognak elhatáro-  
zni a határozott álláspontot elfoglalni.

**Magyarok halála idegenben.**

Hamburg, szept. 16. A Pennsylvania  
gőzösön Hadek János 50 éves magyar ki-  
vándorlótól 50 dollár készpénzét, amelyvel  
Amerikában partraszállni akart, ellopták. E  
feletti bánatában öngyilkos lett. Kevéssel  
ezután egy Marozsán nevű, fürdőhelyiség-  
ben alkalmazott munkást halálos szeren-  
csétlenség ért.

**Összemarangolt állatszeliidítő.**

London, szept. 16. Alkendorf Henrik  
ismert állatszeliidítőt Raya nevű bengáliai  
tigrise a ketrecben előadás közben össze-  
marangolta, ami óriási pánikot idézett elő  
a nézők sorában. A tigris Alkendorf fejébő-  
rét teljesen letépte s azonkívül borzalmas  
sérüléseket ejtett rajta.

**TÖRVÉNYKEZÉS.**

§ Megrágalmazott törvényszéki  
elnök. Vékey Oszkár nyugalmazott tör-  
vényszéki jegyző múlt évi július hó 6-án  
beadványban fordult az igazságügyminisz-  
terhez s elpanaszolta, hogy nyugdíjazása  
törvényellenes volt. Nevezetesen azt állí-  
totta, hogy Hardi Sándor pécsi törvényszéki  
elnök utasítására dr. Jellasi István tör-  
vényszéki orvos valótlán és hazugságot  
tartalmazó orvosi szakvéleményt készített s  
ezen az alapon, valamint hamis elnöki  
jelentés alapján nyugdíjazták. A törvény-  
széki elnök és az orvos rágalmozás miatt  
főljelentették Vékey Oszkár, akit ma vont  
felelősségre a büntetőtörvényszék dr. Ma-  
kucz bíró elnöklése alatt ítélkező tanácsa.  
A vádlott teljes beismerésben volt s erre  
való tekintettel a bíróság 80 K mellékbün-  
tetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

§ Veszedelmes hajfestés. Beleznay  
Mór jászberényi földbirtokos felesége múlt  
évi november 11-én feljött a fővárosba és  
Dorics Márk fővárosi fodrásznál haját barna  
színre akarta festetni. A fodrász mester  
utasítást adott Kronits Árpád nevű segéd-  
jének, hogy végezze el ezt a megbízást. A  
segéd francia hajfestőszert alkalmazott, ami-  
től pár nap múlva a földbirtokosné bőr-  
gyuladást kapott s súlyosan megbete-  
gedett. A földbirtokosné panaszt emelt  
a királyi ügyészségnél, amely vizsgálá-  
tot indított s a francia hajfestőszert  
kiadta a vizsgálóbíró vegyelemzés cél-  
jából Felletár Emilnek, az országos ve-  
gyészeti intézet igazgatójának. Itt megállá-  
pították, hogy a „secret orientale” tulaj-  
donképpen a paraphenylendianum nevű ve-  
szedelmes mérget tartalmazza. A hajfestő-  
szer gyártója maga is tudta ezt, mert a hasz-  
nálati utasításban, a melyet francia nyelven  
minden egyes üvegjéhez csatolt, figyelmeztet-  
te a szer használatát, hogy hajfestés  
előtt előbb kezeiken próbálják ki a szer  
hatását s ha 8 óra alatt nem hagy vörös  
foltot maga után a bekent kézen a szer,  
csak akkor kenjék be vele a hajukat. Mivel  
az üzlettulajdonos ezt a használati utasítást  
nem magyarozta meg kellőképpen fiatal se-  
gédjének, az ügyészség vádat emelt ellene  
gondatlanságból okozott súlyos testisértés  
vétségéért. A bíróság dr. Hodász vád-  
beszéde után a vádlottat a lefolytatott tárgya-  
lás adatai alapján a vádbeli cselekményért  
120 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet-  
ben az ügyész megnyugodott, a vádlott és  
védője azonban a bűnösség kimondása miatt  
felebbezéssel éltek.

**HIREK.**

Rablótámadás a postakocsi ellen.  
Tiflisből táviratozzák: A Borshom és  
Achalzieh közötti úton egy rablócsapat  
megtámadta a hét kozák és két rendőr  
által kísért pénzt szállító postát. A rablók  
három bombát dobtak és ezáltal, valamint  
több lövéssel három kozákot megölték,

egyét megsebesítettek; sikerült azonban a katonaságnak két rablót lelőni, a többieket menekülésre kényszeríteni és ezáltal a postát megmenteni. A rablók üldözésére egy század gyalogságot és egy kozákszotnyát küldtek ki.

**Kossuth Ferenc állapota.** Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter egészségi állapota örvendetesen javul. Az izületek körül támadt daganatok egyre jobban szivódnak föl és így kilátás van rá, hogy a miniszter igen rövid idő alatt fölépül.

### Áru- és értéktőzsde.

Szeptember 16.

#### Budapesti gabonátőzsde.

Változatlan áron elkelt (50 kilogrammonként) 30,000 mm. buza.

Rozs, tengeri, zab változatlan.

#### A határidő-üzlet.

A mai határidő-üzlet nyugodt irányzattal folyt le és a gabonaneműek árai csekély ingadozáson mentek keresztül.

A forgalom mérsékelt volt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdete	Változás
Buza október . . . . .	1133	1137—1135
Buza ápr. 1909. . . . .	1162	1165—1164
Rozs októberre . . . . .	934	936—935
Zab ápr. . . . .	969	967—966
Zab októberre . . . . .	802	800—801
Zab április . . . . .	835	834—835
Teng. aug. . . . .	—	—
Tengeri május 1909 . . . . .	733	735—732

#### Budapesti értéktőzsde.

Tartózkodó volt a spekuláció a mai előtőzsdén és az értékek árfolyamai lemorzsolódtak. Déli vasúti részvények előnyben részesültek s 1—2 koronával javultak.

A forgalom szűk keretben mozgott.

### A villámcsapás veszedelme

növekszik a tapasztalat szerint, tehát a \* kinek nincs, szereltesse fel házat \*

### VILLÁMHÁRITÓVAL,

a kién pedig van, vizsgáltsa meg, mert ha hibás, akkor nem hasznos, hanem veszélyes. — Ugy felszereléseket, mint vizsgálatot a legjutányosabban végez: Debreceni első elektrotechnikai gyár- és villamos szerelési vállalat

### Földvári L.

Kossuth-utca 1. Telefon 168 sz.

A kis-macsi tejjgazdaságban kapható házhoz szállítva.

### Csemege-vaj,

1 1/2 1/4 kilós csomagokban — ár 4 kor. 2 kor. 1 kor.

### Hab tejszín,

1 ltr. 0.5 0.2 literes palackokban — ár 2 kor. 1 kor. 50 fill.

### Teljes tej,

2 és 1 literes palackokban ltr-ént 24 f. Megrendeléseket elfogad a gazdaság, (városi telefon 591) vagy Mayer Jenő csemege-üzlete.

### Apróhirdetések.

BOLTAJTO-ROLOT keresek megvételre, Dégenfeld tér, vas sátor, Zsiga Kálmán,  
DONGO címen levél van a kiadóhivatalban.  
Jó karban levő ócska borprás megvételre, Kölcsey utca 3.



1606—1908. vk. szám.

### Árverési hirdetés.

A debreceni kir. bíróságnak V. 2663/3—1908. sz. végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Dr. Balogh Géza részére Brüll Oszkár debreceni lakostól 225 kor tőke ennek 1908. évi július hó 5 napjától számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 91 kor. 46 fillér perköltség erejéig 1908. évi július hó 28. bíróság felül foglalt és 1219 kor.-ra becsült butorokból álló ingóságok 1908. évi szept. hó 24-én d. e. 9 órakor kezdetét veendő és Széchenyi utca 21. sz. a megtartandó nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet ígérőknek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debrecen, 1908. évi aug. 25.

Oláh Géza  
bírói kiküldött.

### Donogán és Somossy

Menyasszonyi kelengye, szőnyeg-áruháza.

Debrecen, Kistemplombazár.

Megérkeztek az

### őszi idény ujdonságai

női ruhakelmék — flanellek selymek — ruhadiszekben.

Óriási választék.



1 klg. PERGETETT MÉZ 1 kor. 20 fillér.

### Vendéglő- és kávéházi felszerelések.

A tavaszi és nyári idényre a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból

### „szabadalmazott jégsekreányeket“

önműködő fagyaltgépeket, legjótá minőségű szódavíz készülékeket, tükrözött kerti golyókat, sodronyborítéket és szabadalmazott legjobb befűző üvegeket a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl

### Kaszanyitzky Endre

üveg-, porcellán-, lámpa-, háztartási diszaruk nagykereskedése Piac-u 57.

Épület- és portálc üvegezési vállalat.

### Hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város házipénztárának és az általa kezelt alapoknak 1909. évi költségelirányzata elkészült s az a törvény rendelkezéséhez képest a folyó év és hó 13-ik napjától közszemlére kitétt a város számvevői hivatalánál (Városház I. emelet) a hol is az a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Erről a város adózó lakossága azon felhívással értesítettik, hogy a költségvetésre vonatkozó netaláni észrevételek a közgyűlés napját megelőző öt nappal írásban a városi Tanácshoz adhatók be.

Debrecen 1908. szept. hó 12.

A városi tanács.

### IZLÉSESE

és tartós kivitelű különleges modern szobafestő mázoló és kárpítózó munkát készít

mérsékelt árakon

Mandel Lajos

Debrecen, Kossuth-utca 58. sz.

9214—1908. tkv. sz.

### Arverési hirdetés kiegészítés.

A debreceni kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Nagy Lajos végrehajthatónak Éles Lajos és neje végrehajtható szüvevő elleni végrehajtási ügyében, a debreceni kir. törvényszék területén levő, Debrecen város belterületén fekvő, a debreceni 8097. tkvben A+1. 2. sor 5031/a-2. és 5031/b hrsz. alatt foglalt a végrehajtható szüvevő tulajdonát tevő Varga kerti szőlő földre az utó ajánlatilag megígért 2750 koronában ezennel megállapított kiküldetés árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1908. október hó 6. napján délután 3 órakor a debreceni kir. törvényszék árverés termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldetés árán alól is eladatni nem fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 152 koronát készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényát átszolgáltatni.

Debrecen, 1908. augusztus 11.

Kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

1912

Bolvári,  
kir. tvszki bíró.

Az

### Ott Károly at.

őég áruháza

Kossuth-utca, városháza alatt,

feloszlik.

A raktáron levő

francia batisztok métere

27 és 32 kr.-ért

lesznek elárusítva.

Egy ló után való  
jó karban lévő

**árukihordó-kocsi**

megvételre kerestetik.  
Czim a kiadóhivatalban.

**Takarék tüzhelyek**

főzőedények,  
vaskályhák és  
cserepkályhák,  
nagy választék-  
ban jutányos árban kaphatók

**Kovács Gyula vasüzletében**  
Bika szálloda mellett.

**Borsajtók**  
**Bornyomózsákok**

**szőlőzuzók**  
**faputtonok**

raktára  
**Sesztina Lajos**  
vasüzletében. Plac utca 23.

**Eladó a Halápon**  
**hatvanhat hold kaszáló**

gazdasági épületekkel két holdnyi termő  
csemegé szőlővel haszonbérbe birják ezer-  
négy száz forintért, most telik le a bérlet  
azonnal átaladható

Értekezhetni **Soránfi-u. 46. számmal.**

**BOROS HORDÓK**  
**ÉS TAPOSÓ KADAK**

használt és új minden nagyságban  
és menyiségben kaphatók

**Péterfia-u. 76. sz.**

**!! Egyéves önkéntes urak figyelmébe !!**

Van szerencsém a leendő egyéves önkéntes urakat értesíteni, hogy nálam  
bármely feyzvernemhez tartozó urak részére a legjobb s legegánsabb kivitelben  
és igen jutányos árban készülnek

**EGYENRUHÁK.**

Minden megrendelt egyenruháért valamint felszerelési cikkek szabályszerűségéért felelősséget vállalom

Ugyancsak kitűnő lovagló (bútses) nadrágokat valódi angol sza-  
bas szerint készítek. — Ugyazintén polgári öltönyöket valamint  
dizsmagyar öltönyöket a legegánsabb kivitelben készítek.

Kiváló tisztelettel

**KISZEL SÁNDOR** katonai- és polgári szabó. Elsőrendű  
katonai felszerelési cikkek raktára.  
Debreczen, Kossuth utca 19. a színházzal szemben.

**AROMÁS ZAMATOS**  
**PÖRKÖLT KÁVÉ**  
**FÉLEGYHÁZY JÁNOSAL**

**Izléses !!**

őszi felöltők, gal-  
lérok, — címónák,  
intézeti leányka-  
bátok, pongyolák,  
aljak, jouponok

**!! óriási választékban !!**  
legolcsóbban szerezhetők be

**Halmágyi**  
**Sámuel**

női és leány felöltők áruházában  
**Debrecen,**  
Placz-utca 47. a főpostával szemben.  
Az előző idény modelljei mélyen  
leszállított áron szerezhetők be.  
**Külön mérték osztály.**

Van szerencsém a nagyér-  
demü közönséget értesíteni,  
hogy raktáramat felszerel-  
tem a legmodernebb és a leg-  
kényesebb izlésnek megfe-  
lelőleg hazai és külföldi  
gyártmányu

**Villanylámpákkal**  
és  
**Csillárokkal**

**Salon, ebédlő, uri és**  
**háló szobákra vala-**  
**mint lakberendezésre**

Nagyszabásu készítem mielőbbi  
megtekintését annál is inkább ké-  
rem, mert abban a kellemes hely-  
zetben vagyok hogy a legme-zs  
szibb menő kedvezmé-  
nyes árakban része-  
síthetem t. vevőimet

Tisztelettel  
**Lám Sándor.**



**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Díja 10 szög 40 fill., minden további szó 4 fill., vastagabb betűvel nyomtatott szó 8 fill.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg bekezdettik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

### LEVELEZÉS.

"DONGONAK" levele van a kiadóba, kérem azonnal átvenni!

### AJÁNLAT.

500 koronát adnék annak, ki megfelelő hivatali állást biztosít. Cim a kiadóban.

INTELLIGENS izr. család 2-3 urat kosztra elfogad. Cim a kiadóban.

CSAPÓ-u. 11. sz. alatt egy üzlethelyiség kiadó.

KÖLÖNBÉJÁRATU butorozott szoba egy-két urnak azonnal kiadó. Kossuth-u. 65 sz.

TANITÓK bármilyen iskolában vizsgázó magántanulókat biztos sikerrel. Cim a kiadóban.

VALOGATOTT felkötni való szállót szállít özv. Kálmáncsey Mórné „Katalin” telep. Telefonszám 192. Városi árusítás Bathyányi-u. 14 sz.

ISKOLAI idényre ajánlok a női kézimunkákhoz tartozó összes anyagokat, mintakendőket, pamutok, horgoló cérnákat a legolcsóbb árban szerethetők meg: Füstös Dezső előnyemda és női kézi munka üzletében Piac u. 12 sz.

NOVEMBER 1-re kiadó garzon lakások Bathyányi utca 14. 10064

ELSORENDŐ saját termésű csemege szőlő kosaranként kapható Benyáts Emil főtéri üzletében. 9892

Rövid zongorák és pianók keveset használt olcsón kaphatók, Schmidt S. zongora raktárában.

TÉLIRÉ felkötni való, szép fajta szőlő úgy pasztuti, sasza és több különleges fajokban. Megrendelhető, Pálffy Gábor szőlőtelepén. Telefon szám 613.

Csinosan butorozott külön bejárattal szoba 1 vagy 2 ur részére teljes ellátással vagy anélkül azonnal kiadó. Kossuth-u. 68. sz. ajtó 6.

SZOBA és konyha butorokat raktaron tart, megrendeléseket elfogad Bálint József asztalos (Csapó) Berek-u. 8 sz.

KI AKAR olcsón vásárolni női és kislány kalapot? Keresse fel Csabán Mariskáné dívatertőt, szebbnél-szebb és elegánsabb modellek minden színben. Jókai-u. 22. sz. a. 1203

EGY nagy darab pusztai föld a posta kertben kertésznek vagy gyár helyiségnek kiadó. Értekezhetni Rákóczy-u. 24. sz.

SAJÁT termésű Sánszenikerti ujbör dugaszolt üvegekben kapható, literje 32 kr. Homok-u. 118

EGY jó forgalmu tőzsde a főtéren kiadó. Cim a kiadóban. 1090

AZ Újboldon 17 hold föld tanyával kiadó. Kar-utca 34. 1217

TELEGDY szikszósfürdő vasárnap — szept. 20 — estig áll a közönség rendelkezésére.

### KERESLET.

EGY felvidéki fűszer kereskedő segéd a magyar nyelv teljes elsajátítása véget, esetleg csekélyebb fizetéssel is állást keres. Az állás okt. 15., vagy nov. 1-én foglalandó el. Cim: Szklabinai szövetkezet, üzletvezetőnek küldendő. Szklabinai posta Turócszentmárton.

HAJDU Szoboszlón Kiss Pál fűszer üzletében egy tanuló felvétetik.

EGY jó családból való fiú tanulónak felvétetik Felegyházy János fűszer üzletében. Piac- és Miklós-utca sarok. 10051

EPÜLET műlakatosság szakszerű elsajátítására jó házból való fiúk tanulónak felvétetik. Cim a kiadóban.

VÁRÓ leányok és kézimunkás leányok felvétetik, Goldstein Karolina. 1209

KORLATLAN italmérésbe Csapó-u. 52. sz. alatt kimérő azonnal felvétetik.

MUNKÁS lányok, fiatal emberek állandó munkára felvétetik a „Hattyu” gőzmosodában, Szalkai-u. 3. sz.

HÁZMESTÉRNEK gyermektelen házaspár azonnal felvétetik Péterfia-u. 4. sz.

UTAZÓNO női cikk eladásra felvétetik a kiadóban

EGY elarusító varrógép üzletbe ki szabni és varni tud azonnali belépésre kerestetik Cim a kiadóban. 1101

ALJ és Blous varrónők jó fizetéssel azonnal felvétetik. Rott L. dívat terem. Piac-u. 82.

IRODAI teendőket jártas jó írá-u. kisasszony azonnali belépésre kerestetik, értekezhetni Hatvan-u. 5. hátsó emeleten délelőtt 9-ig.

KERESEK megvételre kisebbszerű fűszerüzletet italmérés engedéllyel. Cim a kiadóban. 1219

EGY jó munkás fodrász segéd felvétetik. Szikszay Aladár fodrász üzletében Attila-tér 5.

### ELADÁS.

ELADO ház Széchenyikort 8. óriási nagy hely szép gyümölcsös, konyhakertszettel, több oldalról megígért 5000 frt. utolsó ára, ki előbb hozza a felpénzt az jár vele jól.

CINOS ház, szőlővel beültetett Barsay malom mellett Homokkert I. járás 2g. betegség miatt azonna eladó.

ELADO 2 és fél nyilas szőlő van rajta kényelmes uri lakas. Értekezni Magos-u. 11.

KÖZPONTON álló jó forgalmu vendéglő eladó Más válatat miatt fűszerüzlet és bormérő helység sürgősen eladó. Cim a kiadóban.

ELADO hazak Simonffy-u. 19. Hatvan-u. 36. értekezhetni Hatvan-u. 36. az utcai lakásba a tulajdonossal. 9769

BOCSKÁY-kertben Just Géza szőlője eladó Értekezhetni a helyszínen.

CIMBALOM pedálos gyönyörű hangal azonnal eladó. Erzsébet-u. 40. sz.

ELADO kitűnő Gőnci és nagyobb boros hordók. Nap-u. 15. sz.

ELADO jó forgalmu kavémérés és kifőzés a Tisza palota alatt, Bádógos-u. 1214

ERZSÉBET utca 23. sz. haz eladó, értekezhetni ugyanott. 1210

**Legjobb órák,  
legszebb ékszerek**  
szolid árban, jótállással

**Kurián Gyula műórák**  
Debrecen, Piac-utca 42. szám.

12349—1908. sz.

### Must eladási hirdetmény.

A városi szegényház szőlőtelepén termelt 70—80 hektoliternyi, olasz-rizlinggel vegyes must folyó hó 22-én délelőtt 10 órakor a szegényház gondnoki irodájában megtartandó szóbeli árverésen el fog adatni.

Az árverésben résztvevők kötelesek, az árverés megkezdése előtt a bizottság elnökének kezébe 100, azaz száz korona bánatpénzt készpénzben letenni.

Vevő köteles leendő a szükséges mennyiségű hordót a gondnok által megjelölt napon az intézet telephelyére kiszállítani, a mustot a leszűretelés napján elszállítani, s az esedékes árszöveget az intézet gondnokának kezébe egy összegben azonnal lefizetni.

A megjelölt mennyiségért szavatosság nem vállalatik.

A szőlő leszedése és beszürése a szegényház gondnoka által fog eszközöltetni.

Debrecen, 1908. szeptember 14.

**Oláh Károly**

a szegényügyi bizottság elnöke.

## Eladó birtok

Öt közös telekvi tulajdonos tulajdonát képező Biharmegye, Bisztra Teres községben Margitta vasuti rakodó állomástól 20 perc járásra 192 kat. hold kitűnő első osztályu szántó, 30 kat. hold dohánytermelesi engedéllyel, uri lakkal, gazdasági épületekkel ellátva, cseléd lakokkal, korcsma épület belsőséggel, valamint nevezett tulajdonosok tulajdonát képező Kohány, Szunyogd, Lüki községek határában, de egy táblába fekvő 113 kat. hold, melyből 23 hold kaszáló, 23 hold legelő, és 21 hold pedig erdei legelő, mely szőlő betelepítésére is kitűnően alkalmas és Alsó-Abrány rakodó állomástól félóránnyira eső birtok testek, hol gazdasági 2 szobás lakóház és korcsma épület is van, kedvező feltételek mellett örök áron eladó.

Értekezhetni lehet d. e. 9—12 óráig megbizottomnál **Harstein Kálmán** urnai és d. u. 2—4 óráig **Fráter Tamás** debreceni lakosnál Nyomató-u. 7. szám alatt, mint a többi testvér birtokosok egyik tulajdonosánál.

Telefon 210

**FÖLDES SÁNDOR**  
elektrotechnikai vállalata.

Debrecen, nagytrafik udvar.

Legolcsóbban és szakszerűen készít **vilamos világítási** erőátviteli berendezéseket.

Házi és magán telefonok, villancsengők berendezését és évi jókarban tartását, valamint minden e szakmába vágó és legkomplikáltabb munkát.

## Rose Dezső

Debrecen, Piac-u. 55. sz.

Legmegbízhatóbb

**bevásárlási forrás**  
ékszerekre,

arany-, ezüst árukra

és pontosan járó

**ZSEBÓRÁKRA.**

Jegygyűrűk,

menyasszonyi kelengyék

nászajándékok

állandóan dus választékban kaphatók.

!! Olcsó szolid árszabás !!